

校外評核報告

神召會康樂中學

學校地址：新界大埔寶雅苑

外評日期：二零二三年十月二十四日、二十五日、
三十日、三十一日及十一月三日

教育局質素保證分部

二零二四年三月

校外評核報告說明

1. 本報告綜合報道學校發展現況和校外評核（外評）的主要結果，並提出改善建議供學校參考和跟進。
2. 報告的對象是學校主要持份者，包括法團校董會成員、教師、專責人員、家長和學生。
3. 教育局將上載本報告的總結章節到本局網頁，供公眾閱覽；學校亦須向主要持份者發布本報告的內容，並將整份報告的複印本存放在校內容易取閱的地方。為進一步提高透明度，本局鼓勵學校將報告上載至學校網頁。
4. 學校法團校董會須帶領學校，跟進本報告提出的建議，以自我完善，促進學校持續發展。

目錄

	頁數
1. 校外評核方法	1
2. 學校發展現況	1
3. 校外評核結果	2
4. 總結與展望	8
5. 附錄	9
一 課堂學與教的整體表現	
二 學校的回應	

1. 校外評核方法

- 1.1 外評隊伍於二零二三年十月及十一月進行外評，核實學校的自我評估（自評）工作及其對學校發展的影響，並提供建議，以幫助學校持續完善及發展。
- 1.2 外評人員通過下列方法了解學校的情況：
 - 外評前及外評期間細閱及分析學校提供的文件和資料；
 - 觀課37次，合共37位教師接受觀課；
 - 觀察學校各項活動，如升國旗儀式及國旗下的講話、周會、聯課活動、閱讀課等；以及
 - 分別與學校主要持份者，包括領導層¹、教師、家長、學生及學校社工會談。

2. 學校發展現況

- 2.1 學校是一所基督教中學，創校60多年，以「為家國育良才，為基督練精兵」為辦學宗旨，期望通過基督教的全人教育，培育學生的良好品格，發展多元潛能，讓學生將來服務和貢獻社會。
 - 2.2 本學年學校獲教育局核准的班級結構和學生數目²如下：
- | 級別 | 中一 | 中二 | 中三 | 中四 | 中五 | 中六 | 總數 |
|------|-----|-----|-----|----|-----|----|-----|
| 班數 | 4 | 4 | 4 | 4 | 4 | 4 | 24 |
| 學生數目 | 122 | 114 | 119 | 97 | 101 | 86 | 639 |
- 2.3 現任校長於2020/21學年到任，學校現設一名副校長，另外兩個副校長職位近年一直懸空。現任副校長就任兩年，超過六成教師在校服務十年或以上。學生多來自基層，約一成學生有特殊教育需要。
 - 2.4 上一次校外評核在2012年進行，外評報告對學校提出的建議為（1）優化自評工作，強化中層領導；（2）加強課程規劃，照顧學習差異；以及（3）改善提問技巧，靈活調節教學策略。
 - 2.5 學校本發展周期（2021/22至2023/24學年）的關注事項分別為

¹ 領導層一般指法團校董會、校長及副校長

² 根據外評期間教育局資訊系統所備存的行政記錄

(1) 照顧學生多樣性，提升學與教效能；以及(2)推動正向人生觀，致力培育學生擁有「康樂人」素質。學校於2023/24學年加入「認識國家安全，提升國民身份認同，成為守法的良好公民」為第三個關注事項。

3. 校外評核結果

3.1 秉承辦學宗旨，致力推動價值觀教育，發展方向切合學生需要；仍須加強綜合運用數據進行自評

3.1.1 學校秉承「為家國育良材，為基督練精兵」的辦學宗旨，致力培育學生正面的價值觀和態度，讓他們貢獻社會，成為國家的棟樑。辦學團體重視教職員的素質，確保他們愛國愛港，認同學校的辦學宗旨，抱持良好的價值觀；積極投放人力資源支援學校工作，如安排校牧、傳道人等神職人員，為師生提供輔導服務及主持英語福音等活動，以助學校推動價值觀教育。法團校董會關心學校的發展，與學校人員緊密溝通，凝聚共識，增加決策的透明度。

3.1.2 學校建基於上周期的工作進展，策劃本周期的關注事項。例如在上周期培養學生學習動機的基礎上，加強照顧學生的多樣性，以提升學與教效能；以及考慮學生於疫情下的精神健康需要，由上周期的品德培育發展至本周期的正向人生。學校又積極配合「優化學校發展與問責架構」，聚焦於七個學習宗旨反思學生需要，繼而於本學年加入第三個關注事項，以加強國民教育的工作。回應上次外評建議，學校已適切確立學校的重點發展工作和優次，關注事項亦見目標清晰，能切合學生需要和配合教育發展趨勢。

3.1.3 學校大致針對關注事項的目標制訂相關策略，如通過分層工作紙及網上學習平台佈置，延伸學習活動，照顧學生學習多樣性；配合基督教的全人教育，優化周會和訓輔活動，營造正面的校園氛圍，促進學生的精神健康；加強課堂內外的國民教育學習元素，提升學生的國民身份認同，安排合宜。

3.1.4 學校回應上次外評報告的建議，加強數據運用，積極利用校本問卷及教育局的自評工具蒐集數據以進行自評；惟學校就各項工作制訂的成功準則，側重工作的完成度和師生的觀感，較少以學生表現為中心，影響自評成效。學校主要以量性資料量度成功準則的達標程度，少有運用質性資料進行綜合分析。整體而言，學校須針對學生表現修訂成功準則，亦須結合不同的質性資料，如教師觀察和學生反思等，評估工作成效，回饋策劃。

3.2 重整行政架構，加強領導和建立傳承文化

3.2.1 學校設有策略發展委員會，討論和制訂學校的重點發展工作。科組大致配合學校的關注事項策劃工作，如安排課堂內外的活動，落實國家安全教育；於網上平台佈置各科目的學習活動，推動自主學習。然而，科組間的協作不多，少有共同策劃課堂內外的學習活動；部分工作如STEAM教育的執行力度亦不足。此外，學校須妥善安排優化高中四個核心科目後所釋放的課時，以提供更多元化的學習經歷，照顧學生的不同興趣、能力和抱負。學校於教師發展日安排與辦學理念相關和促進教師身心健康的專業發展活動，亦要求各科進行專業交流；惟各專業發展活動的主題較分散，學校宜進一步對焦關注事項和其他重點工作，規劃教師發展日及相關的專業發展活動，促進各項工作的有效落實。學校近年只設一位副校長，另外兩個副校長職位一直懸空，影響工作的推展。學校於本學年重整了行政架構，副校長專注學與教的工作，助理校長則負責學生發展與成長，以期釐清權責，加強對科組的支援與監察。學校亦理順了各科組組長與副組長的職能，藉此提升工作效能，並建立第二梯隊，促進工作經驗的傳承，方向正確。

3.3 配合教育趨勢逐漸完善課程規劃；須加強跨科組協作，為學生提供更豐富的學習經歷

3.3.1 學校配合七個學習宗旨和最新的教育發展趨勢，制訂課程發展方向和推行策略。初中中國歷史科、高中公民與社會發展科按課程指引有序落實。學校積極跟進上次外評及重點視學的建議，加強檢視課程規劃，按教育局課程指引，重整八個學習領域下的科目，並調整時間表，以改善學習領域的課時分配，以及逐步補充有關學習領域的核心學習元素，課程規劃漸見寬廣而均衡。為進一步幫助學生建構廣闊和穩固的知識基礎，學校尚須補足科技教育學習領域和個人、社會及人文教育學習領域尚未涵蓋的核心學習元素。

3.3.2 因應高中四個核心科目的優化措施，學校運用所釋放的課時讓能力較佳的學生增修一個選修科，而其他未有修讀三個選修科的學生則須參與校本中文、英文及數學「強化科」的額外課節及總結性評估。「強化科」部分學習內容滲入了生活化主題和文化知識，以豐富學生的學習；惟整體而言，「強化科」的課程設計側重操練應試技巧，未能有效照顧學生的不同學習興趣和發展需要。基於為學生創造空間和照顧學生多樣性的原則，學校須儘快檢視「強化科」的推行情況，善用釋放的課時在課堂內外為學生提供更豐富的學習經歷，如拓展連繫課堂所學的全方位學習活動，協助學生在真實情境中學習，擴闊他們的視野。學校亦可檢視並整合全方位學習活動組與跨學科活動組的工作，更有系統地規劃課

堂以外的學習活動，促進學生的全人發展。

3.3.3 學校積極提升學生運用英語的信心和學習動機，製作英語刊物刊登學生文章及推廣閱讀，又每星期舉辦主題式英語日，增加學生接觸英語的機會，逐漸營造英語學習的氛圍。學校可進一步配合課堂內外的學習，增加學生在日常生活情境中應用英語的機會，以提升他們運用英語的能力。學校舉辦各種閱讀活動，各科目亦增添和推介與科目學習相關的書籍及雜誌，有助豐富學生的科目知識。在此基礎上，科目及圖書館可協作推動跨課程閱讀，引導學生連繫各學習領域的學習經歷，增進和建構知識，延展語文的學習。

3.3.4 配合學校的關注事項一，學校發展STEAM教育，以期提升學生的創作力，以及協作和解決問題的能力。初中電腦科加入人工智能學習內容，各科亦逐步於個別課題加入STEAM教育元素，如科學科和數學科協作以專題研習形式製作指尖陀螺，讓學生應用和探究科學和數學概念；電腦亦和個人、社會及人文學科相關科目協作設計學習活動。課堂以外，學校組織科技學會；安排個別學生參與校外比賽；並於STEAM教育周舉辦體驗工作坊等活動。然而，學校STEAM教育的發展仍處於起步階段，不少教師專業培訓和學生活動於疫情期間取消，科組間就STEAM教育的協作亦不多。學校須強化STEAM教育的領導、規劃與推展，確保工作的有效落實，並通過跨學科協作促進學生綜合和應用知識與技能的能力。

3.3.5 培養學生資訊素養方面，普通電腦科已適切將資訊素養融入課程中，部分科目亦教導學生符合道德地運用資訊和資訊科技。學校需根據《香港學生資訊素養》將資訊素養融入學校整體課程，以確保課程能涵蓋各個資訊素養範疇。

3.4 價值觀教育規劃周全，通過多元化的活動培育學生正向人生觀

3.4.1 學校重視培育學生正面的價值觀和態度，配合基督教教育的薰陶，營造正面的校園氛圍。學校價值觀教育規劃周全，涵蓋各首要培育的價值觀和態度。學校已跟進上次外評建議，加強了周會的規劃，適切涵蓋國民教育、生涯規劃、精神健康、基督教教育等內容。

3.4.2 學校配合本周期的關注事項，通過加強課堂學習和安排多元化的活動，全面照顧學生的精神健康，培育學生正向人生觀。學校於生活教育課加入與情緒、壓力、沉溺及成癮等內容，讓學生認識精神健康的重要性。訓輔方面，學校以正面的態度處理學生的行為問題，鼓勵欣賞文化，設各種嘉許禮表揚學生成就。學校善用朋輩力量，培訓學生成為「學生守護大使」，讓他們於校園推廣精神健康，並協助識別和

支援有情緒需要的同儕。學校近年增加了不少班級和社際活動，學生投入參與，對學校的歸屬感亦見提升。學校通過良好的家校溝通辨識和支援學生需要，並安排家長講座和活動，以支援家長的精神健康。特殊教育需要統籌主任、輔導教師、班主任、社工等人員溝通緊密，能及早識別和支援有需要的學生。學校又安排各種紓壓和成長社交小組，關顧學生情緒需要，加強他們的溝通能力，建立正向人生觀。

3.4.3 學校已回應上次外評建議，加強推展生涯規劃教育。學校編製「我的成長印記」，引導學生由中一開始通過反思自己的能力和興趣，每學年訂立有關學業、活動、服務等範疇的目標，設計不俗。初中周會和生活教育課加入生涯規劃課題，讓學生認識自己，探索不同職業。高中方面，學校為學生安排不同的升學和職業導向活動，如邀請舊生回校作職業和升學分享，讓學生認識多元出路。整體而言，學校的生涯規劃教育穩妥，能幫助學生認識自己、探索職業，就人生不同階段訂定目標，並作出知情的選擇。

3.4.4 學校為學生提供不同的學習經歷，涵蓋社會服務、體藝、工作經驗等範疇。學校重視服務學習，組織「群牽服務團」，積極連繫社會福利機構關顧社區弱勢社群。觀察所見，「群牽服務團」成員投入與長者交流，盡顯關愛精神。「群牽服務團」曾獲得多個社會服務獎項，表現受外間肯定。學校過去安排不少課堂外的體驗活動，隨着疫情後學校活動復常，學校宜加快步伐恢復舉辦各項全方位學習活動，以助學生在真實情境中進行學習活動，擴闊視野。

3.5 適切規劃國民教育；尚須從情感和行為層面進一步加強學生的國民身份認同

3.5.1 學校重視國民教育，各科已參考《香港國家安全教育課程架構》檢視課程，揀選合適課題融入國家安全教育、認識國家歷史、欣賞中華文化，了解國情，積極建立學生國民身份認同。學校充分配合「國民教育——活動規劃年曆」，於重要日子安排學習活動。學校於周會課的國民教育部分，介紹國家的歷史文化與發展。疫情後，學校隨即恢復到內地與姊妹學校進行交流，讓學生切身感受國家的快速發展。學校於圖書館舉辦與國民教育相關的展覽，例如「慶祝中華人民共和國成立74周年」展覽，展示與中華人民共和國建國歷史相關的珍貴文獻和展品，讓學生感受國家艱辛的建國歷程。學校每周舉行升國旗儀式，並安排國旗下的講話。觀察所見，師生表現肅穆，展現出對升國旗儀式的尊重；學生專心聆聽國旗下的講話，認識國家的歷史文化和新近發展。然而，學生唱國歌時聲線細弱，教師須多加提點；學校亦可優化國旗下的講話和其他國民教育活動的設計，提供機會讓學生反思及回應，從情感和行為方面進一步加強學生的國民身

份認同。

3.6 學生專注受教，認真學習；仍須繼續完善照顧學生多樣性的策略，提升學與教效能

3.6.1 教師親切友善，教學認真，能善用日常生活例子和不同教學資源，協助學生理解學習內容。課堂組織有條理，學習目標明確。配合學校關注事項，部分課堂適當滲入價值觀教育的元素，因應學習內容連繫國家安全、中華文化和健康的生活方式等正面的價值觀和態度。

3.6.2 學生普遍專注受教，留心聆聽教師講述，大致依循指示摘錄筆記，學習態度認真。學生樂於參與課堂的學習任務和回答教師提問。然而，學生運用英語表達時信心不足，聲線細弱，多以單詞片語回應。教師在設計學習活動時須提供更多英語學習支援，例如加強相關英語詞彙的輸入，從而提升學生運用英語學習的信心和能力。

3.6.3 學校回應上次外評建議，於本周期以「照顧學生多樣性，提升學與教效能」為關注事項，科目通過不同策略優化課堂學與教效能，如於學習平台上載學習材料，或因應學生的不同能力設計分層工作紙，安排適切。課堂上，教師大多通過提問促進師生互動。教師的提問普遍能緊扣學習重點，協助學生掌握學習內容；提問技巧較佳的教師，能運用不同層次的提問，引發學生思考分析學習內容。部分課堂設分組活動，以期通過合作學習，照顧學生的不同需要。學校的分組活動能增加課堂互動；惟學習任務以查找資料為主，未能延展學生的能力，設計上亦未有足夠的協作和討論元素。教師一般在分組活動時通過巡視了解學習進度，為學生提供個別支援；惟由於教師未有在活動前提供足夠輸入，部分學生對學習任務表現困惑。整體而言，教師在設計分組活動時，應充分考慮學生的不同能力和學習需要，按學生的表現靈活調節教學步伐，善用小步子教學循序漸進地建構知識，並加強小組學習活動的協作元素，發展學生的共通能力，提升學習效能。

3.7 學生純樸有禮，熱心服務學校和社區，學業表現不俗

3.7.1 學生純樸守規，儀容整潔，態度友善，待人有禮。學生尊敬師長，師生關係融洽，高年級學生主動關顧學弟妹的需要，同儕相處和睦。領袖生緊守崗位，富責任感。

3.7.2 學生樂於參與各種校內活動，積極參加校外義工服務，關心社區弱勢社群的需要，並在活動時展現不俗的協作和溝通能力。校外比賽方面，學生在全港校際性的音樂、體藝、朗誦等比賽皆獲得獎項，表現不俗；其中閃避球隊和籃球隊曾在全港性比賽獲得三甲獎項，表現突出。

3.7.3 在過去三年的香港中學文憑考試，學生取得符合本地學士學位課程入學要求和符合本地副學士學位課程入學要求的百分率較全港日校考生的百分率為低。考慮學校中一收生的水平，學校在過去三年的香港中學文憑考試表現優良。

4. 總結與展望

學校秉承「為家國育良才，為基督練精兵」的辦學宗旨，鼓勵學生貢獻社會，成為國家的棟樑。學校致力培育學生正面的價值觀和態度，辦學團體積極投放人力資源，支援學校推展相關的工作。學校因應學生需要，着意配合七個學習宗旨訂定重點工作，適切制訂相關策略。學校於本學年重整了行政架構，釐清了領導層和中層領導人員的權責，銳意提升科組的工作效能；並建立第二梯隊，促進工作經驗的傳承。學校持續優化課程規劃，整體課程漸見寬廣而均衡。學校價值觀教育策劃周全，配合基督教教育的薰陶，營造正面的校園氛圍，培育學生關愛、尊重等價值觀和態度。學校重視國民教育，科目揀選合適的課題融入國家安全教育、國家歷史文化等元素，配合豐富的國民教育活動，積極培育學生的國民身份認同。學生純樸有禮，學習態度認真，投入參與義工服務，關顧同儕和社區弱勢社群的需要。

展望未來，學校需要參考以下建議，以自我完善，促進學校持續發展。

4.1 學校須加強對科組的監察與支援，推動科組協作，落實學校的重點工作，包括優化學校 STEAM 教育的規劃和共同推展全方位學習活動。學校亦須提升自評效能，綜合運用質量兼備的自評資料和數據，持續檢視科組的工作成效，回饋策劃。

4.2 學校須繼續完善照顧學生多樣性的課堂學與教策略；教師在課堂進行分組活動時，須按學生需要靈活調節教學步伐，善用小步子教學循序漸進地建構知識，並運用不同層次的提問，引發學生思考及分析學習內容。